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A Szkicsák nagyságos ur, az ország- 
gyűlési képviselő levelet irt Szegednek, 
hogy a katholikus kongresszus idején 
ők, már mint a tót párt szintén oda 
akarnak jönni barátságos vendéglátóba. 
Be akarják mutatni, hogy ók nem ha­
ragszanak a magyarokra s meg akar­
ják kegyesen veregetni a vállunkat, ők 
csak az ellen akarnak protest ál ni, hogy 
egyes magyar katholikus főpapok el­
nyomják a felsőmagyarországi tótokat. 
A város tanácsa e szives jelentkezésre 
nem tehetett egyebeket, mint hogy tu 
datt-n szép levélben a Szkicsák nagy­
ságossal, hogy tót politikai pártot nőm 
ismer, hogy a katholikus kongresszus 
nem politizálni megy Szegedre s ha a 
Szkicsák nagyságos politizálni akar, 
maradjon otthon. Egyebet nem is te­
hetett.

Egyébként pedig most már a Szki­
csák nagyságos szerint a katholikus 
főpapság is beállt az elnyomók közé. 
Mert nem engedi botrányoskodni a tót 
hecckáplánokat s mert a Hlinka-féle 
tótok nem kapnak kegyeimet. Még a 
római pápától sem, E szerint az a tisz­
teletreméltó agg, aki Rómában a Krisz­
tus helytartója, tótok elnyomói közé 
tartozik. Már tudniilile a Szkicsák nagy­
ságos szerint. Meg a többi fanatikus 
pánszláv szerint, akik azonban koránt­
sem képviselik azt a hazafias magyar- 
országi tótságot, amely negyvennyolc­
ban is tömegesen állott a magyar ügy 
védelmére fegyver alá. ők csak mond­
ják, hogy a tótságot képviselik, de 
uii nem hisszük "el nekik. Amiként a 
városi tanács sem hitte el a Szkicsák 
nagyságosnak, hogy országos tót poli­
tikai párt is volna a magyar glóbuson.

Ami vádat Szkicsák a magyar ka- 
tholikus főpapság ellenében tesz, nem 
vád, hanem védelem. Elnyomásról pedig 
nyilvánvalóan szó sincsen. Valótlan 
lárma ez, akár tót, akár oláh részről 
jöjjön s nagyon sok tótot és oláh em­
bert ismerünk, akik az utálat és a meg­
vetés hangján beszélnek azokról az iz- 
gatókról, akik azért izgatnak, hogy a 
felizgatott nép amúgy is kevés fillé­
reit magukhoz mágnesozzák. Szkicsák 
azt hitte, hogy Szegeden is olyan bo­
londokra talál, mint az ő falvaiban, 
ahol a hordó tetején csepüt nyel és 
tüzet köpköd

De azért a Szkicsák esete jellemző 
tünet. Az a tény, hogy a magyarság 
szivébe akart elmenni bizonyos magya­
rok ellen való tüntetésre, mutatja a . 
mai elharapózott pánszláv őrület tüne­
tét. Vannak országok, ahol a szláv ösz- 
szetartás jogosult, vannak országok, 
ahol joggal panaszkodhatnak elnyoma­
tás ellen, amint például ezt csinálja 
Pózén katholikus lengyeléivel a luthe­
ránus Németország. Az csakugyan tűzzel- 
vassal nérnetesit olt s nem is tagadja.

Azt mondja, még hivatalosan is, hogy 
azt akarja, hogy aki német alattvaló, 
aki a német birodalom védelmében és 
oltalmában részesül, az legyen német. 
Nálunk ilyesmiről szó sincsen. Mégis 
mi vagyunk az elnyomók. Már még a 
főpapok is. Ez a testület, amely az or­
szág földje egytized részének a birto­
kában a nemzetre nézve a legszeren­
csétlenebb agrárpolitikát űzi, még ez is 
mint vad magyar van feltüntetve a tizki- 
c-sálc nagyságoséit elmélete szerint. 8 el 
lehetünk rá készülve, hogy a szegedi 
visszautasítás épp úgy he fogja járni a. 
külföld lapjait, mint a többi úgyneve­
zett elnyomás, hatósági visszaélés, bar­
bár kegyetlenkedés s a többi. 8 ezúttal 
nem szolgahirák, hanem püspökök és 
érsekek lesznek leázsiaiazva.

Ez azonban mindegy. Calumnátorok 
és pénzért kintugató kutyák mindig 
lesznek. De az az érdekes, hogy mindig 
csak miránk jár a rúd. A szlávság 
másutt is akar érvényesülni, de máshol 
keményen ellentállnak neki. Pécsben a 
csehek nagy rokonságban vannak, a 
nagy világváros lakosságának több, mint 
egyharmada cseh. Mégis gyűléseket csak 
rendőri asszisztencia mellett tarthatnak, 
mert annyira fel van ellenük hőszülve 
a császárváros osztrák népe, hogy más­
ként szétverné őket. Tegnap egy bécsi 
cseh turistaegylet kirándulóit, akik a 
Dunán mentek fölfelé a dunai gözhajós- 
társaság bérelt hajóján, a parlamenti 
városokban még ki sem engedték kötni. 
Az ausztriai szlávok igy most már 
Oroszországra vetik a szemüket. Tegnap 
a prágai közsógtanacs küldöttsége Orosz- 
Lengy el országban járt, Varsóba utazott, 
hogy a lengyelekkel kössön barátságot. 
Prága polgármestere Varsóban izzómér­
ges beszédet mondott az osztrákság 
ellen s a germanizmus ellen közös küz­
delemre hívta föl az croszországi len­
gyeleket. De másként megmutatja azt, 
hogy a szlávizmus keményen és erősen

dolgozik az érvényesülésen. Itt nagyon 
elkel, ha résen álltunk s minden ma 
gyarok összetartunk még a Szkicsák 
nagyságos apró hóbortjai ellen is.

Pályaválasztás.
Tanév elején szülők és gyermekeik egya­

ránt gondokkal, aggodalmakkal telten, tekin­
tenek a jövőbe, azon jövőbe, melynek mega­
lapozása, boldogsága vagy boldogtalansága 
egy pillanattól, a pálya helyes megválasztá­
sától fligg. E választás különösen a szülőknek 
okozza a legnagyobb gondot, mert hiszen van-e 
szülő, aki gyermekének nem a legszebb, leg­
boldogabb és legrózsásabb jövőt kívánná ?

Minél könnyebb megélhetés, minél keve­
sebb munka, de minél nagyobb fizetés hármas 
jelszava képezi rendesen a pályaválasztás 
kiindulópontját, de a legtöbb esetben egyik 
sem üt be, egyik sem valósul meg, mert a 
pálya helyes megválasztásánál első sorban és 
mindenek előtt a gyermek természete és ké­
szültsége, valamint a szülők anyagi helyzete 
játsszák a főszerept, amit pedig legtöbb eset­
ben figyelmen kívül szoktak hagyni.

Azt a hivatalt például, amely a minden­
napi élettel, a néppel a legszorosabb összefüg­
gésben van, tulajdonkép csak olyan ifjúnak 
volna szabad választania, aki tudása és tapasz­
talatai mellett egy kis rokonérzéssel, türelem­
mel és tapintattal rendelkezik s az emberek­
kel bánni is tud. Aki ezen tulajdonságok 
Injában van, az az élettől úgyszólván elkülö­
nített. hivatalba rejtőzzék, ahol pusztán a po­
ros akták foglalkoztatják.

A bíró, de az ügyvéd is hozzáférhetlen 
igazságérzettől, szilárd jellemtől és megvesz- 
tegethetlen becsületességtől legyen áthatva. 
Az orvos hivatását csak mint lelkiismeretes 
és fáradhatlan emberbarát teljesítheti, aki 
éjjel és nappal rendelkezésünkre áll s az 
emberek egészségével nem iiz uzsorát. A lel­
késznek, aki egész életét embertársainak szen­
teli, minden erénynyel megáldva kell lennie, 
hogy ezek segélyével a béke, az emberszeretet 
és örök tökéletesedés utján vezesse híveit.

A középiskolának, főleg az egyetemnek 
elvégzése nemcsak képességet és szorgalmat 
tételez föl, hanem a felmerülő költségek fede­
zésének képességét, lehetőségét is.

Vagyontalan szülőknek nem egy tehetsé­
ges gyermeke jóltevők gyámolitása mellett 
szintén a felsőbb tanulmányokat választva, 
papi pályára lépett és a társadalmi életben 
előkelő helyet foglalva el, áldásdus tevékeny­
séget fejtett ki. A társadalmi és szociális áta­
lakulások legnehezebb feladatát tulajdonkóp 
mindig a szegényebb helyzetből magukat fel- 
küzdött előharcosok teljesítették, akiknek
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gondolata, érzése és tettei a népéletben gyö­
kereznek.

Mindamellett szegény bár, de szellemileg 
tehetséges gyermekeinknek csak ritkán tesszük 
lehetővé, hogy hivatásból álljanak a szellemi 
munka szolgálatába. Nem szándékunk a szel­
lemi proletárok amúgy is nagy számát növelni, 
felszólalásunk a jövő hivatott és illetékes, va­
lódi nópvezérei érdekében történik. Az ilyen 
nópvezóreket nevelni kell, kiképeztetósük ér­
dekében anyagi áldozatoktól sem szabad vissza­
riadni. — Jövő életpályánk megválasztásánál 
soha se feledjük, hogy minden hivatás jó, csak 
a hozzávaló embere legyen jó.

Igen gyakran tapasztaljuk, hogy a' külön­
féle hivatások és életpályák sorrendje és el­
sőbbsége is vita tárgyát képezik. A földmives, 
a biró, az orvos, a filozófus: mind a maga 
foglalkozását és állását tartja legelsőnek, leg­
régibbnek. Pedig minden hivatás, legyen még 
oly kicsi és korlátolt, egyet követel, t. i. hogy 
becsületesen és méltón illeszkedjék bele a 
társadalom keretébe. Akiben megvan a becsü­
letérzés, vallásosság és emberszeretet, akár az 
eke szarvát fogja, akár a műhelyben a gyalu- 
padnál foglalatoskodik, legyen munkás, tudós 
vagy államférfiu : mindegyikük hasznára lehet 
az emberiségnek s ily értelemben mindegyik 
állás a legelső és legrégibb.

Sokan mint államférfiak ragyognak a társa­
dalmi élet napsugaras magaslatán, mások ismét 
a köves és mocsaras mélységekben dolgoznak, 
de mindegyik hivatásnak megvan a maga je­
lentősége es fontossága. Ha jól megválasztott 
élethivatásunkat lelkiismeretesen teljesítjük, 
ha pozíciónk emelkedésével, közénk és az 
alant állók közé nem emelünk megközelithet- 
len falakat, hanem azon rendhez, ajnelyből 
származunk, mindenkor hűek maradunk s ennek 
érdekeiért mindenkor síkra szállunk: akkor a 
legszebb jövő tárul elénk.

Csak ezen az utón lesz a tehetséges és 
becsületes parasztimból államférfiu vagy püs­
pök, ellenben a csődbe jutott bárónak szelle­
mileg elmaradott fiából kómivessegéd. Az el­
mondottak, bármennyire csodálkozzunk rajtuk, 
a társadalmi rend alapigazságát képezik.

Kossuth Lajos.
IV.

Volt még készlet a bécsi kamarillában. 
Latour felakasztása október 6-án nem volt 
intő példa, ők tovább mentek. Kiszívni a nép 
vérét, ez volt a jelszó. És jött is egy ily vér­
pióca, Windischgrätz Alfréd, aki büszkén vágta 
oda Kossuth hírnökének, hogy: ,Mit Rebellen 
unterhandle ich nicht."

Ha csak az kellett, a magyarok ágyu- 
dörejjel válaszoltak. Október 30-án Schwe- 
chatnál Móga serege gyengének bizonyul 
Windischgrätz seregeivel szemben, de Win­
dischgrätz egyelőre nem jön magyar területre, 
ahol ezalatt Görgei Arthur lett a felsődunai 
hadsereg vezére. Ott keleten meg folyik az­
alatt az oláh vérengzés. Rémmesébe illő dol­
gokat mesélhetnénk Urbán vérengzéséről. 
Kossuth pedig intő szózatával mindenütt buz­
dítja a magyar népet kitartásra. Ezalatt pedig 
Windischgrätz egyrészről, másrészről pedig 
a román csapatok támadóba veszik az orszá­
got. Felhangzik a templomokban az ének és 
imákban kérik az Egek Urát, segítsen a ma­
gyar népen.

Hajmeresztő terrorizmussal dolgozik a bé­
csi kamarilla. Talál még mindig valami újat, 
hegy a magyarokat bosszantsa, de ezek nem 

j ednek meg. November 6-áról kelt V. Ferdi- 
nándnak az a rendelete, amelyben az ország-

Határír

gyűlésnek minden tekintetben hasonló hatá­
rozatát érvénytelennek nyilvánítja ki, Kos­
suthot és társait felségsértóknek nevezi, a nép­
nek pedig meghagyja, hogy Windischgrätznek 
feltétlenül engedelmeskedjék.

Ez volt V. Ferdinándnak utolsó tényke­
dése, mert december 2-án már unokaöcsese, 
Ferenc József javára lemondott a trónról. Úgy 
hitte mindenki, hogy sikerül majd az ellenté­
teket kiegyenlíteni, de az ellentétek kiegyenli- 
tése ezúttal nem sikerült. Kossuth előter­
jesztésére az országgyűlés december 7-én egy 
manifesztumot fogad el, amely kimondja, hogy 
„az uralkodás változásához a nemzet előleges 
megkérdezése és beleegyezése szükséges* 
és „hogy az országgyűlés hire, tudta s 
megegyezése nélkül, a magyar királyi szék 
birtokával senki egyoldalulag nem rendelkez­
hetik*. Ugyancsak ezen az országgyűlésen 
megy határozatba, hogy a törvénytelen rende­
leteket végrehajtani nem fogja.

Természetesen békés út helyett, kard 
útján szerzett magának a vérig sértett nép 
elégtételt. Windischgrätz, kinek tekintélyét a 
magyar nép el nem ismerte, december 16-án 
most már átlépi az országot és nyílt harcba 
elegyedik a magyar nemzettel. Kossuth erre 
guerilla-csapatokat szervez, december 22-én 
pedig kiáltványt szerkeszt, amelyet minden 
templomban felolvastat és amelyben a magyar 
népet a haza védelmére hívja fel. Ennek a 
kiáltványnak meg is volt a foganatja, a nép 
nagy csapatokban özönlött a szabadság zász­
laja alá.

Perczel Moórnál december 30-án csatát 
veszt Windischgrätzzel szemben, Most már a 
császáriak Pest felé közelednek ée ezért is a 
magyar ügyek vezetését Pestről Debrecenbe 
terelték át, mivel a főváros nem nyújtott a 
népnek elegendő biztonságot. Batthyány még 
egyszer megkísérli a békés kiegyenlítést egy 
békeküldöttséggel, amihez Kossuth hallgatólag 
hozzájárult.

Felvirradt a szomorú 1849. év. Görgei 
Buda előtt nem viv meg Windischgrätzzel, a 
Bicskén megjelent küldöttség előtt pedig 
1849. január 4-én Windischgrätz a feltétlen 
megadást követeli. Windischgrätz január 
5-én Budapestet megrohanja.

Mindennek dacára akadtak olyanok, akik 
a koronával békét óhajtanak kötni és most 
már közvetlenül az uralkodó elé kívánnak já­
rulni. A január 13-i országgyűlés tárgyalja 
ezt az indítványt. Kossuth Windischgrätz sza­
vaiból kiindulva, kijelenti, hogy ha már most 
Ausztria „Unbedingte Unterwerfung-ot“ köve­
tel, nem lehet kétség aziránt, hogy Bécsben 
a „béke ára gyanánt a halált kívánják." „Véd­
jük meg magunkat — úgymond — s a többi 
békealkudozásokról többé szó sem lehet. . Ha 
azt felelték: halj meg, ha békét akarsz, nem 
tehetünk egyebet, mint hogy védelmezzük ma­
gunkat; mert hiszen halni lesz idő, erre még 
ráérünk akkor is, ha elvesztettük a nemzeti 
lét harcát. Hasztalan minden kecsegtetés; ha 
nem védelmezi magát a nemzet, ha nem áll 
mint egy férfiú, úgy meg fog halni gyaláza­
tosai!, ellenben ha védeni fogja magát: megél! 
„Csak akkor mentheti meg a hazát, ha a 
nép védi.

E beszéd a csüggedőkbe is bátorságot 
öntött és most kezdődik igazán a harc. Klapka, 
Bem, Guyon, Hadik, Petőfi, a 13 aradi vértanú 
ott küzdenek a nemzet élén és ki tudja, még 
hány névtelen hős ontotta vérét. Tokaj, 
Branyiszkó, Piski, Szőreg a magyar seregek 
diadalát jelenti, de a kápolnai csatában Win­
dischgrätz nyer és ez a diadal részeggé teszi 
Becs vezető embereit, mert március 4-én a
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„kremsieri alkotmányirat* Magyarországot be­
kebelezi az összbirodalomba és elveszi az 
országtól Erdélyt, Horvátországot, a Bánátot 
és Fiúmét.

A fegyver visszafelé sült el, a nemzet 
nem riadt vissza, hanem küzdött tovább. A fő­
vezérek között felmerült egyenetlenkedést már­
cius 5-ón maga Kossuth hozza rendbe Tisza­
füreden. Következnek a győzelmek. Szolnok 
Szőreg, Gyála, Verbász, Szenttamás, Medgyes 
Nagyszeben, Brassó, Hatvan, Tápisbicske, Isa- 
szeg ezen győzelmek nevezetesebbjei. Itt az 
osztrák, ott a szerb csapat szenved vereséget. 
Kossuth április 8-án kiáltványában hálát ad a 
Mindenhatónak, hogy a magyar hadakat győ­
zelemre vezette, de egyszersmind további ki­
tartásra buzdította a nemzetet. Görgei a fő­
város környékén táborozik ezalatt, ott van 
hadával Aulich is és a magyar kardok leka­
szabolják az osztrákok fejét.

Kossuth diadalittasan hirdeti a magyarok 
sikerét és ezen az alapon 1849. április 14-én 
a debreceni református főtemplomban hangzik 
el az a beszéde, amelyben az uralkodó csalá­
dot trónvesztettnek jelenti ki és a nép akara­
tának engedve, elvállalja Magyarország kor­
mányzóságát.

Következnek a magyar fegyverek további 
győzelmei. Nagysalló, Óbecse, Komárom után 
május 21-én Buda vára is a magyar seregek 
birtokába kerül. Junius 5-én diadallal vonul be 
Kossuth Budapestre. Sok egyenetlenséget kel­
lett leküzdenie Görgeivel, aki bizonyos tekin­
tetben irigy szemmel nézett reá.

Az eredmények rohamosan követik egy­
mást. Bécs orosz segítség után néz, Kossuth 
az egyházakat kéri, imádkoztassanak a veszély 
elhárítására. Miséket, könyörgéseket, sőt böj­
töket rendelnek erre a célra, Kossuth végül 
Európa népeihez is intézi kérő szavát, hogy 
ne engedjék meg a nemzet pusztulását. Hiába 
volt azonban minden, az orosz segítséggel 
megerősödött osztrák had leigázta szegény ha­
zánkat, a hadi szerencae az osztrákok oldalán 
állott és a temesvári szerencsétlen ütközet után 
már maga Kossuth indítványozza, hogy Gör- 
geinek kezébe adják a főhatalmat. Bánatos 
szívvel adja tudtára a nemzetnek Kossuth le­
mondását. „Megvárja Görgeitől, hogy a reá 
ruházott hatalmat legjobb tehetsége szerint 
fordítja hazánk javára és ezért őt a nemzet és 
a történelem előtt teszi felelőssé." „Szeresse 
hazáját oly önzetlenül — úgymond — mint én 
szerettem és legyen a nemzet boldogságának 
biztosításában szerencsésebb nálamnál. Cselek­
véssel többé nem használhatok hazámnak; ha 
halálom valami jót eszközölhet számára, öröm­
mel odaadom életemet áldozatul. Az igazság 
és kegyelem Istene legyen a nemzettel.*

Görgei augusztus 13-án Világosnál letette 
a fegyvert, augusztus 17-én pedig Kossuth 
Orsovánál elhagyja szeretett hazánkat. Idegen 
földön bolyong. Életében nem tér többé vissza 
e hazába és hamvai most jóságos Uralkodónk 
beleegyezésével hazai földön pihennek.

Nagy jellem volt. Hazáját végnélkül sze­
rette, nem engeate, hogy nemzete porba hull­
jon. Küzd Magyarország szabadságáért, füg­
getlenségéért és jogokat kíván e népnek. A 
népet megtanította arra, hogy vannak köteles­
ségei, de vannak jogai is. Ezekért a jogokért 
kell kitartania. A függetlenségi párt vezére ő, 
de eszményképe minden magyar embernek, aki 
a nemzeti öntudat fogalmát átértette. A nemzeti 
öntudat érvényesítésére ő tanított meg bennün­
ket és azért áldott lesz neve mindörökké. 
Sírjához illő kegyelettel zarándokol minden 
magyar ember, mert tudja, hogy ott nyugszik 
az, kinek „hő szive a független magyar
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hazáért dobogott.“ Ha csak egy parány lesz 
minden magyar ember keblében abból a hon­
fiúi lelkesedésből, amely Kossuth sajátja volt, 
ugy Magyarország erős lesz és azon a poklok 
kapui sem fognak erőt venni. Úgy legyen!

HÍREK.
Személyi hír. Dr Bállá Aladár főispán a 

külföldön töltött szabadságijáról e hó 21-ón 
a déli vonattal, India felől hazaérkezett. Ő 
méltóságával együtt megérkezett családja is, 
aki a nyár hátralevő részét a Ribnyáki főispáni 
villában tölti.

Szent István napján városunk a nagy 
nemzeti ünnepnek megfelelően ünnepi díszt 
öltött s nemcsak a középületeken, hanem 
számos magáuházou is nemzeti zászló hirdette 
a nagy nap ünnepi voltát. A felekezetek minde­
gyikének templomában ünnepi istentiszteletet 
tartottak s a belvárosi r. k. templomban 1/i9 
órakor Barsi Viktor segódlelkész a nap jelentő­
ségét, szent István ezredévre kiható működését 
méltató, emelkedett szellemű szent beszédet 
mondott, melyet a jelenvoltak hazafias érzületét 
emelően, a himnusz első versszakának imakép 
való elmondásával fejezett be. A sz. misét 
Dr. Ámon Pál kanonok plébános celebrálta s 
azon a Cäcilia-egyesület működött közre éne­
kével. A vár. tanácson kívül, melyet Dr. 
Demetrovits Vladimir polgármester vezetett, 
ugy a sz. beszéden, mint a nagymisén meg­
jelent a katonai hatóság, a hitközségi képvi­
selőtestület, a hivatalok és egyletek, valamint 
az ájtatoskodó hívők nagy száma.

Kitüntetés. Matkovits Rókus polgártár­
sunkat az a kitüntetés és szülői öröm érte, 
hogy a kalocsai kis szemináriumban jelesen 
érettségizett Jenő nevű fiát a kalocsai érsek 
mint lejobb tanulót a teológiai tanulmányok 
végzésére a bécsi Pazmanaeuiuba rendelte.

Az újvidéki függetlenségi és 48 as párt 
e hó 18-án tartott vál. ülésén elhatározta, 
hogy a nemzeti bank érdekében ma vasárnap 
Szegeden tartandó nagygyűlésen Bállá Árpád 
pártelnök vezetése alatt nagyobbszámu küldött­
séggel részt vesz.

A Daloskör sikere. Az újvidéki polg. 
magyar Daloskor a kecskeméti országos dal- 
ünnepélyen ugy kötött mint szabad énekben 
vett részt s kitűnő előadásával nemcsak a 
jelenvoltak osztatlan elismerését vívta ki, hanem 
a III. csoportban V. dijat is nyert, még pedig 
értékes ezüst serleget. Mindenesetre dicsősé­
gére s a t.vábbi munkálkodásra buzdításul 
szolgálhat a Daloskor derék tagjainak, hogy 
versenyeken első Ízben vevén részt, dijat 
nyertek és jó nevüket megalapították

Artézi fürdő. Mint személyesen meggyő­
ződtünk, az ártózi fürdőben lázas munka foly 
jelenleg, hogy a még hátralevő építkezés s a 
belső berendezés befejeztessék, ami a legkö­
zelebbi napokban megtörténik- A munkálatok 
már annyira közel vannak a befejezéshez, 
hogy e hó 21-én a régi ártózi fürdő kutjából 
az uj fürdőbe bevezették a vizet s az uj fürdő 
napok múltán át fog adatni rendeltetésének.

Dalestély. A „Névén* című szerb dalárda 
ellő 19 ón Ruzsicska dumaparti vendéglőjében 
tánccal egybekötött dalestélyt rendezett, mely 
nagy látogatottságnak örvendett, az előadott 
énekszámok pedig nagy tetszést arattak.

Anyakönyvi hír. Az újvidéki anyakönyvi 
hivatalnál e hó 13—20-ig bejelentett születe­
tek 13, még pedig 6 fiú, 7 leáuy; meghalt 22.

Az ág. hltv. ev. nőegylet „Tabltha* leg­
utóbb megtartott ülésén az üresedésben levő
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titkári állásra Schuchtár Albin gyógyszerész 
urat választotta meg, a ki eme állását már 
el is foglalta. Reméljük, hogy az egylet jóté­
kony működését ez uj erő, társaságunk e tevé­
keny tagja csak emelni fogja.

A virágok kedvelői. A virágkedvelők több 
faját ismerjük. Vannak — ezek az igazi virág­
kedvelők — akik költséget, időt és fáradságot 
nem kiméivé, a legnagyobb gondossággal ápol­
ják azokat s nem ritkán rabjaivá is lesznek 
azoknak. De vannak olyanok is, akik könnyű 
szerrel szeretnek hozzá jutni s nem is any- 
nyira, hogy gyönyörködjenek benne, sőt néha 
azért is, hogy pénzeljenek belőle, topják a 
virágot. Városunkban utóbbi időben nemcsak 
egyes magánosok állottak be nagy kedvtelés­
sel és költekezéssel a virágápolók sorába, 
hanem maga a városi hatóság is — jó példa- 
adás okából — a városházát virágdiszba öl­
töztette, de tovább menve, hogy a nagy kö­
zönség régi óhajának megfeleljen, nagy költ­
séggel a város különböző helyein parkokat 
létesít, a meglevőket pedig jó karba helyezi 
s nagy gonddal ápoltatja. Ámde, mig másutt 
maga a közönség is ügyel a köztereken léte­
sített parkok és virágok épségben tartására, 
nálunk nemcsak apró, éretlen gyerekek pusz­
títják csupa csintalanságból a virágokat s 
minden fajtájú ültetvényeket, hanem a felnőt­
tek és a műveltebb osztály, sőt a nők köré­
ből is akadnak, akik közprédának tartva a 
virágos, parkírozott köztereket, vandál kézzel 
lépegetik, lopkodják a virágokat. Arra is volt 
már eset, hogy akadt, aki nem egy-két virág­
szálat lopott, hanem garmadaszámra emelte 
ki földjéből a virágokat, melyeket azután 
cserépbe ültetve, a piacon árusított. Igaz, 
hogy rajt vesztett, mert elfogták és szigorúan 
megbüntették. Nevekkel ezúttal nem szolgá­
lunk, de a jövőben nem tartózkodunk nevek 
emlótésétől, még az esetbe - sem, ha gyengéd 
női kezek követik el a kisebb virág-tolvajlá- 
sokat, mert első a közérdek, amelynek szol­
gálatában a közönség minden egyes tagjának 
közre kell működnie.

Pályázat. A Bács-Bodrog Megyei Irodal­
mi Társaság Jtfikszáfh Kálmán 40 éves Írói 
jubileuma alkalmából a folyó óv őszén ün­
nepi közgyűlést tart. Ezen ünnepélyhez írandó 
abszolutbecsú alkalmi versre 5 darab 10 ko­
ronás aranyból álló pályadijat tűzött ki. A 
pályaművek idegen kézzel Írva és jeligés 
levéllel ellátva 1909. október 1-ig Zornborba 
küldendők Pataj Sándor főtitkár elmére.

Szerencsétlenség. Gulácsy, a gróf Chotek 
Rezső futaki uradalom fiatal alkalmazottja e 
hó 19-én a földektől haza ment kocsin s töl­
tött vadászfegyverét a saroglyábán helyezte 
el. Útközben 3 leányt felvett a kocsi sarag- 
lyájába s a puskát magához véve, lábai közt 
tartotta, még pedig csővel felfelé. Egyszerre 
a lovak megbokrosodtak s a kocsi nagyot 
zökkenvén, a fegyver elsült, még pedig oly 
szeerncsétlenül, hogy a töltés Gulácsy alsó 
álián hatolva be, a fej felső részén jött ki, 
azonnali halálát okozva a szerencsétlen fiatal 
embernek. Temetése e hó 20-án ment végbe 
a község lakóinak s az uradalmi tisztek álta­
lános részvéte mellett.

Gyilkos földbirtokos. Szagyakov Lázár 
ósziváci gazdag földbirtokos neje már régóta 
különválva él a férjétől s mivel nagyon fájt a 
foga a nagy vagyonra, volt férje tudta és 
beleegyezése nélkül egy ajándékozási szerző­
dés alá hamisította annak nevét. Ezt megtudta 
Szagyakov Lázár s mikor az utcán találkozott 
az asszonynynl, felszólította, hogy hozza rendbe 
a dolgot. Mikor az asszony elutasító választ
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adott, bicskát rántott s nyílt utcán agyonszurta 
az asszonyt, aki nyomban meghalt.

A fegyver. A gombos-palánkai vonal Do­
boka állomásán súlyos szerenesétlenség tör­
tént. Horváth Simon állomási elöljáró ugyanis 
vadászaira készülvén, söréttel töltött fegyverét 
tisztogatás végett bevitte a lakásába, azonban 
a küszöbön megbotlott, mire a fegyver elsült 
s a serétek a szobában foglalatoskodó asszonyt 
hason találták. Az asszony állapota oly sú­
lyosra fordult, hogy bevitték a szabadkai köz­
kórházba.

Drágul a dohány. Fővárosi értesítés sze­
rint a kormány tervbe vette egyes dohány­
gyártmányok árának fölemelését és a pénzügy­
minisztériumban már lázasan dolgoznak az erre 
vonatkozó tervezeten is. Egyidejűleg újabb 
gyártmányokat fognak kibocsátani.

Gyalázkodó röplrat a magyarokról.
Bácsmegye németlakta községeiben ismét pán- 
gerraán agitátorok izgatják a népet a magyar­
ság ellen. £u/keszin, Ósóvén és Torzsán a 
németek között titokban terjesztenek egy 
Deutsch-Ungarischer Katekizmus cimli füzetet, 
mely telve van közjogi hamisítványokkal. A 
füzet azt mondja, hogy hazugság az, mintha 
a magyarok hódították volna meg e hazát. A 
magyar faj és a magyar nyelv a többi nem­
zetiségek elnyomásával előjogokat szerzett 
magának, ezzel szemben a németeknek hat­
hatósan kövcteluiök kell a nyelvük egyenjo- 
gositását, hiszen a német nyelv nélkül Ma­
gyarország ugy sem haladhat előre. A hazug 
nyomtatvány amellett durva és sértegető sza­
vakkal illető lépten nyomán a magyarokat.

A kivándorlás korlátozása. A belügymi­
niszter körrendeletében figyelmezteti a kiván­
dorolni akarókat, hogy az északamerikai ki­
vándorlást ellenőriző uj főnök az utasokat 25 
dollár készpénz és a rendeltetési helyére szóló 
jegy nélkül nem bocsátja tovább. A miniszter 
elrendelte, hogy az utlevóllapokat kiállító ha­
tóság figyelmeztesse a népet, hogy Ameriká­
ban az ipar és gazdaság még mindig sínyli 
az 1907-ben kitört válság következményeit.
A kereslet Amerikában gyenge, a munkanél­
küliek száma pedig óriási. Mivel pedig 1909. 
évben igen sok vándorolt be, a most beván­
dorolni akarók semmi esetre sem kaphatnak 
munkát és igy vagy éhen pusztulnak, vagy 
visszajöhetnek. Szóval Amerikában sincs arany- 
élet, ott is nehéz a megélhetés.

A vizes kávé. Zentán egyebek között 
kávét is árulnak a piacon. Néhány derék ko­
faasszony féltette vevőit a túlságosan erős ká­
vé izgató hatásától. Féltő gondoskodásukban 
annyira mentek, hogy minden liter kávéhoz 
körülbelül félannyi vizet öntöttek. A csendőr- 
sóg az emberiségnek ezen három vizes bol­
dogítója ellen megindította az eljárást.

A magyar nyelvért Apponyi Albert gróf 
vallás- és közoktatásügyi miniszter utasította 
Szatmár vármegye közigazgatási bizottságát, 
hogy az osvári, bágyodi, petői, újfalui és 
porrcsalmai g. kel. szerb iskolák tanítói ellen 
indítson fegyelmi vizsgálatot, mert nem haj­
landók respektálni az uj közoktatási törvény­
nek a magyar nyelv jogait biztositó intézke­
déseit s még a magyar anyanyelvű tanulókat 
is arra kényszeritették, hogy románul készítsék 
feladataikat.

A Zlmony állomáson végzendő átrako­
dás! munkálatok. A budnpest-jobbparti üzlet­
vezetőség által Zlmony állomáson végzendő 
vízi átrakodás! munkálatok tárgyában 29575/111 
1909 sz alatt kiadott „Pályázati hirdetmény*- 
óben a bánatpénz letétbe helyezésének határ-
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idejéül tévesen október 9-ike jelöltetett ki, 
holott az helyesen szeptember 30-ikára tűze­
tett ki.

Csíkos
Kockás
Shantung
Amue

iSelyem
és „ Hemieberg“ 

selyem, 1 35 kor.-tól 
följebb, bérmentve 
és vámmentesen, 

Minta postafordul­
tával.

Megrendelések bármely nyelven intézcndők :
Seidenfabrikt. Henneberg in Zürich.

Közgazdaság.
A lisztharmat és peronospora

szölöbetegsóg
ellen szolgáló, általam feltalált szert jótntoid 
elnevezéssel 13363 szab. szám alatt hozzák 
forgalomba.

Célom lévén a közérdeknek szolgálatot 
tenni és a szer felhasználásának sikerét biz­
tosítani, mivel annak vegyítése komplikált és 
a helytelen keverés oly vegyi elváltozásokat 
idéz elő, mely a legintenzivebben ható szert 
felbontja, annak élenyülését okozza és a kívánt 
sikert meghiúsítja ; azért nem bízhattam azt 
laikusokra és igy csakis egy részét képezik az 
elegyítendő szereknek azok, melyet az egyes 
lapok felsoroltak De másrészt befolyásolja a 
szer keverései a szőlőnek minémüsége. Tud­
nunk kell azért minden egyes esetben, hogy 
amerikai, európai, bor vagy csemege és hány 
éves szőlőtökével szemben kell a szerünk
hatását alkalmazni. Nagyon természetes, hogy 
ilyenformán a beteg korához és természetéhez 
alkalmazott szerünk hatása figyelmen kívül 
nem hagyható.

Ennélfogva elhatároztam magamat a szer 
gyárilag való előállítására, mely keverék 
a diagnózis megállapítása után, vegyészünk 
felügyelete mellett a kívánságnak megfelelőig 
azállittatik. A szernek ilymódon való kezelése 
a fentirt veszélyt teljesen kizárja, amellett a 
vele való eljárás kényelmes, hatása pedig 
biztos. Így termelő gazdatársaim olcsóbban 
jutnak a kifogástalan, teljes összetételű szer­
hez, mintha azt vidéken avagy a fővárosban 
kevésbbé megbízható forrásból és anyagból 
lennének kénytelenek beszerezni. Végre is 
mindenki be fogja látni, hogy mint a legtöbb 
esetben, úgy jelen szernél is, csak az bizto 
sithatja a sikeres hatást, ha a gombamódra 
fellépő és üzleti versenyre kellő értéktelen 
hamisítások ellen megfelelő garanciát nyúj­
tunk. Az általam öt éven át kipróbált, biztos 
hatású, teljes keveréssel összeórölt poralaku 
szer megrendelhető „Autóid“ gyári raktárból, 
Budapest, V. József-tér 10. II. em. 5. ajtó. A 
megkeresések postafordultával elintézést nyer­
nek, mert a lisztharmat, annak százféle vál­
fajai és a peronospora ellen való védekezés 
az idén már csak augusztus hóban történhetik 
hatásosan. A szer 5 kilogrammos postacsomag­
tartalommal küldetik a megrendelők címére, 
mely mennyiség két hektoliter vízbe vegyítve, 
oldva, használat előtt jól felkeverve, a réz- 
gáliccal szokásos terület permetezésére ele­
gendő. Végül megjegyzem, hogy az általam 
feltalált szart a gyárossal kötött szerződés 
szerint önköltségen tartozik a kisgazdák ré­
szére átengedni, mig nagyobb megrendelésnél 
megfelelő engedményt nyújtunk. Ennek fejében 
tisztelettel kérem, szíveskedjék az elért ered­
ményről esetről-esetre engem értesíteni.

Felelős szerkesztő : Pap Sándor. 
Laptulajdonos : Bállá Árpád. 

Igazgató: Zanbauer Ágoston.

Hirdetések.

Olvasd! Olvasd!
A Hadzsits Szveties-u. 
13. és Gyik-u. 3. számú 
sarokházban több éven 
át fenálló csinosan be­
rendezett és jóforgalmu

SZATÓCS-ÜZLET
más válallkozás miatt 
eladó.
Bővebb a tula jdonosnál.

Intelligens, gyermektelen há­
zaspárnál egy ILI. vagy IV. oszt. 
leánypolgárista, teljes ellátásra, 
elfogadtatih.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

5833. sz. tkv. 1909.

Árverési hirdetményi kivonat.
Az újvidéki kir. törvényszék, mint telek­

könyvi hatoság közhírré teszi, hogy Müller 
József ujsóvei lakos végrehajtatónak Rieth 
Mihály és neje Müller Magdolna ujsóvei lako­
sok végrehajtást szenvedők ellen 765 kor. 75 
fill, tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási 
ügyében az 1881, 60 te. 144. §-a alapján és 
a 146. § a értelmében az újvidéki kir. törvény­
szék, mint telekkönyvi hatóság területén levő 
az ujsóvei 684. sz. betétben f 1 sorsz. Rieth 
Mihály és neje nevén álló 886/1 hrszu 322 ö. 
i sz. házra az árverés 884 kor.-ban ezennnel 
megállapított kikiáltási árban elrendeltetik és 
hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1909. 
évi szeptember t]ó 29-ik napjának d. u. 2 
órakor Ujsóvé községházánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lan becsárának 10 °/0-át, vagyis 88 korona

40 fillért készpénzben, vagy az 1881, LX te 
42 §-ban jelzett árfolyammal számított és Hz 
1881. nov. 1-én 3333. sz. a. k. igazságügymin 
rend. 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpa­
pírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. LX t.-c. 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről ki­
állított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni 

Újvidék, 1909. évi julius hó 19-án.
Az újvidéki kir. törvényszék, mint telek­

könyvi hatóság.
Jutjdsz,

kir. törvényszéki bíró.

Omnibusz.
Egy könnyű járatú, jó karban tartott 

omnibusz, mely főleg vidéki vendéglősök szá­
mára igen alkalmatos, szabad kézből, oicsón 
eladó. Bővebbet e lap kiadóhivatalában.

mmwmmmwmwmvm

R 0 P S
biztonsági
gyorsfőző.
T űzveszély

kizárva.
Ha felborul, e alszik.

'BOPSl <

Szesz ki nem folyhat. 
SzesifogyasztésbeH Igen tekeréko*.

Kapható minden jobb vasáru •» hál" 
tartási cikküket árusító üzletében. 

Ha valahol nőin kapható, iiivoBkedjék 
hozzánk fordulni.

Képes prospektus legyen és bérmentve.

ROPS Fémárn Részv.-Tlrs.

BUDAPEST, V., Külső-Váci 74/76.
Helybeli elárusítók: 

Regény! István, Vogel Henrik, 
Tóth Antal, Anton fleorglevlé, 
Josef Klesz & lohn, Dletzgen 

Imre fial, Leopold Derner,
3-60

Idegeneknek gyers elintézés. 
Alkalmszettaknak rés tétfizetés.

Specialista lemeznélküli

aranyliiilak és arany
készítésében

BERLINI POL1KL1N1KÁN
tett tanulmányai és tapasztalatai alapján. 
Rendel december 1 töl WINKLE-féle 

ház (sorház) I-ső emeleten.
I Reggel 8-tól délután 5-ig. |---------------------- -—

CARL KRÖN STEIN EB
IdeJárAiial daooló, mész-

apade-festékei
Úvtiiedek ót* igen jél bevált és minden utáezatot felülmúló, 
ügyetlen oélsierfl máiolóanysg humlnksatokon, melyek már 
•sínéivé voltak.

Emailfagade-festékek
mo.'hatók, egy venéssal fednek, alapmáiolía feleelegee, eománeesilárd, eeak hideg 
viesel keverve, aionnal liaasnáll.ató, antieseptli, méregmentee, llkaesoi. Ideáll! 

mái belső helyiségekre, faépítményekre, mint féieer. pavilion, k.rltéeek itb.

BV*- Kapható minden árnyalatban, költség m'-je 6 fll.

Mlntakönyv és prospektus Ingyen s bérmentve.
lakfárak mieden nagyobb véresben.

BMMMÜBBBMllWIiMWBMBHfi ■«■——I

Carl Kronstelner, Wien, III., Hauptitrasie 120.
íi-ii I
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Szives tudomásul.
Van szerencsém a n. ó. közönség 

szives tudomására hozni, hogy hosszú 
éveken át fonál ló fegyver-üzletemet a 
temerini-utca 12 ez. házból a Kossuth 
Lajos-utca 30 számú r. kát. hitközségi 
épületbe helyeztem át, ahol nemcsak 
minden rendszerű és fajtájú fegyvert 
és töltényeket, hanem e szakba vágó 
mindennemű sport-árukat is tartok, 
ezenkívül pedig javításokat is elválla­
lok s azokat gyorsan és megbízhatóan 
végezem.

A temerini-utcában eddigelé fenál- 
lott főüzlet a műhely mellett ugyanott 
mint fióküzlet továbbra is fenmarad, 
minek szives tudomásul vételét kérem.
Jó családból tanonc azonnal felvétetik.

Teljes tisztelettel

Burmann Sándor
7—12 fogywmíitos Újvidék.

Tudomásul.
Van aierencsém a t. kösönsóg és Uilet- 

fsleim ssives tudomására hozni, hogy minden­
nemű vtllamos berendtxéstkef, háti vtxefé/ce- 
ktt, trSdivittli munkát, kirakat béréndtxéstkef, 
reklám-világítási jótállás mellett és mérsékelt 
árakon elvállalok, valamint mindennemű vix- 
vextiéki, k/oxet és fürdS-berendexéseket, nem 
különben tjáxi-sürgöng berendelést elvállalok.

K ssakmába vágó összes javítások ose- 
köilósére vállalkozom. Tisztelettel

8—10 Bernold Llpót és társa.
*>*.***#**********

*****************

Szűiűtelepemet eladom.
jJ temenm-uton (a telepen) fekszik, közel a 
városhoz 3 hold, harmadik éve hogy terem, 
gyümölcsössel és dinnyekerttel, 2 házzal és 
egy fészerrel, kemény anyagból.

Tudakozódni lehet
Ivkovics Nikolánál, 

2—5 Újvidék, 2)una-utca 10.

Eladó.
Két — teljesen jó állapotban levő vadász- 

fegyver, az egyik 14-es számú Lancaster, » 
másik ,24-es sz. Lefaucher, a hozzá tartozó 
szerelvényekkel és készülékekkel együtt elő­
nyös áron eladó.

Bővebbet nyújt Dr. lgalits Vazul ny. kir. 
aljárásbiró (Kossuth Lajos-utca 18. L), ahol a 
vadászfegyverek meg is tekinthetők.

WAGNER TESTVÉREK, ÚJVIDÉK.
Főtér, saját ház Pazar berendezés, látványosság. Tataion 105.

ALAPITTATOTT 1866-ban.
Fűszer, csemege-, sajt, saját termésű borok, valódi szerémi

.......... szilvorium kereskedés. ......................
Legfinomabb teák.Bel- és külhoni borok.

Likőrök
Zöldség
Gyümölcs és hal
Conservek
Vadak
Hizlalt szárnyas 
Finom felvágott és hus- 
N emüek.

Jamaika rum 
Tea sütemény 
Kugler-Gerbeaud 
Sütemények és bonbonok 
Mézeskalács 
Libamáj

Onkrozott gyümölcs.
Töltött francia 
Dinnye 
Magyar és francia pessgök 
Kassai s prágai sodar 
Angol húsos szalonna 
Füstölt lazac 
Óriás kelet-tengeri hering.

Szárnyas és tengeri rák 
Pástétomok.

Ozsonnák és jourok részére hideg plattnik is halak díszes elkészítését elvállaljuk
Telefon rendelések azonnal eszközöltettnek, vidéki megrendeléseket Ingyen 

csomagolásban a beérkezési napon adunk postára.
Árlap ingyen és bérmentve

Eladó
igen kedvező feltételek mellett egy

gőzmalom
egészen uj, legújabb szerkezetű mo­
torral, közvetlen közelében a vasúti 
állomásnak, nagy környezettel. 

Közelebbi értesüléseket
Szerb Kátyi Takarékpénztárnál mint 
szövetkezetnél, Kátyon (Magyarország).
2-3
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Hölgyek
részére nélkülözhetetlen.

Legjobb szépltöszer a
földe« MARGIT c R E M. E.

Pir nap »lat* bl«7o7an eltávolít szögiét, «éjféltét, pattuist, kérstkét 
I (Mlteuer) 4. minden má. bórbajt. .KIstaHja ■ r*neeket és ez erest 
l"' ' tikérré, símévé verézselja, edit •* flefellt.

írt I kis té|sly I korona, mgy 2 korona. 
hnvilA toilettelkkek : Margit-hölgypor (3 színben) 110 k , Marglt-ssap- 
I pan Vo fill., Margit-fogpép 1 kor., Margh-arcvi, 1 korona.

Kapható UjTidéksn, Irss.lsgsr Kérely, Lakées Zslgmoné, Nsaaéevlé VI. 
Válts János, Klóin Oszkér érsgsrls.

88388888íjí!88B88388§838§£8 MAGYAR ember gsak maqyar ásványvizet igyék i | £ §8§§ä8§§§8§§8§§8§§§8 8888
AdtrániTTTiv forgalmi és kiviteli részvénytársaság f 

1§ áSV&DyVlZ Budapest, V., Báthory-utca 5. szám.

Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba.
88
®
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Borszéki ■•Idli.ár, mVL jyomorbsj !",r,íjhagyhajtf- - II - - SÄfkkVu^.uiirüjjöd és lithium

IsrszéklFÖkzt, a* ÓBTényvisek^királya, *IÍmtokl”^ávglság ellen- Répátl, égvényes AsvAnyvis----------------------------
küssvény ellen r«i«a,*ke.| Máris IdecsChnrut ellen— Széksly-Ssltors, Idült gyomorbajok sllenE™ iiÄ« ÄS-- K5SSS Ä ® - -- -I“'. --------

Bodokl ».atlld, a j , . \rw gyógyhatása és kellemes iee öseee nem
- Kérdezze ^meg^sz o^rvssst t6FméSZ6t6S áSVányVIZ hasonlítható a mesterséges AsrAnyviiekkel.

===: é Magyar ásványvizeinkkel a külföld majdnem összes gyógyvizei pótolhatók.
. . „ .nvAhM kanhntók a visek még : Dietrgen I. é. Fiai, Wagner Testvérek, Ludwig J. és Stefanovlts L. Fia cégeknél. 

Újvidéki képviseld: Sohossborgor Adolf, tovAbbA kapnatoita vi10. * * ^ «g g® g_. gg. g~,8» c , w .... tnvAhhA uanhatók a visek még : Dietrgen I. és Fiai, Wagner Testvérek, Ludwig J. és Stefanovlts u. na oegesnei. w

—

i I



Határőr

Szt. Lakácsfürdői *****************
Eladó.1 Eladó.kristály forrás-ásvány viz.

Étvágyat javít,
Qyomorrontáat megakadályoz.

Főraktár Újvidék- és környékére: Bauer Gyula 
Böruagykereskedőnél Újvidéken. 7—10

A Duna kö­
zelében elte­

rülő szőlőtelepen mintegy V» hold nemes füzes 
termése előnyös áron eladó. Idei Illés

Matkovits és “st6

1909. augusztus 22.

KOSSUTH LAJOS-UTCA 45, 
ÜRMÉNYTEMPLOMHÁZ.

Rókus

mwmrmmmrmmrmm
S ? ntjtz9 massaaaaxmauBi ^awsiue

ivut,ókocsik, kétkerekű kocsik, homok­
futókocsik, hajtókoosik, vadászati haj­
tókocsik, coupék nyitott és félfedeles 
kocsik, landam kocsik, omnibuszok

mentőkocsik, halottaskocsik

valamint mindennemű 
luxus- és üzleti- kocsik a legegy­
szerűbbtől a legfinomabb kivitelig.

ÖAT

Hajlított kocslalkitrénak nagybani 
gyártása. ....—... . I

Használt kocsik javíttatnak vagy 
beeseróltetnek.

Legújabb kitüntetés s 
. . London 1808. arany érem. . .

Magyei

Első dőlmagyarországi kocsi- és gőzhajlitógyár
REICH MÁTYÁS ÉS LERHERZ KÁROLY

Intsrurbán Telefon 134. U J V I D É íí, (a Limán-on).

«- Képes menyiéi inoeii ú MrmentTi.
gőzfűrésztelep

*****************

Szeréiül borozó
ÚJVIDÉKEN.

- Kenyér-utca 23. szám.
a Központi Hitelintézettel szemben.

El,hon a borozóban kizárólag Schwarz József uv 
legkitűnőbb saját termésű borai táját özósi; bortör- 
kölyoes szil v o r iu m i Kam on Icán a farag a hegyen fokvó
20 hol dass zöl lójából poharankintés zart palackok bant 
mérsékelt árakon kerülnek kimérésre,

Megrendelések hordókban 50 litertől feljebb 
Schwarz Testvérek c. Irodájában Haltér Í2. sz. 

alatt felvétetnek.
fiz étkezőben lehat jó és olcsó étele­

ket kapni. 34—50

<£ K ”v> ts&sJ»2as3s£?fl&2«5 ®á£ hi<& (ás£
lakás kiadó nov. 
hó 1-jére II. Rá­
kóczi Ferenc-ut

50 szám alatt.

Naai utcai
Pályázati Mrdetmény
Az újvidéki ág hi tv. evangélikus elemi 

leányiskolához kézimunka tanítónői állásra.
Az újvidéki ág. hi tv. evangélikus „Tahitii a" 

nőegylet — ezennel pályázatot hirdet az 
1909/1910. tanévre fennt nevezett leányiskola
1 —IV. osztályaihoz kézimunka tanítónői ál­
lásra

Tanítási idő hetenként összesen 6 óra — 
havi 30 kor. tiszteletdij mellett.

Fel kéretnek pályázni szándékozók, hogy 
folyamodványaikat alólirott Elnökséghez ci­
nt ez ve legkésőbb augusztus hó 25-ig nyújtsák 
he, mert a később beérkezett pályázatok csak 
azon esetben vétetnek figyelembe, ha fenti 
határidőig nem érkeznék be megfelelő ajánlat.

Okleveles kézimunka tanítónők előnyben 
részesülnek.

A tanítás idejére és beosztására vonat­
kozó bővebb felvilágosításokat érdeklődőknek 
készséggel adja meg

az újvidéki ág. hi tv. evangélikus „Tahitim“ 
nőegylet.

Újvidék, 1909. év augusztus hó 12-én.
2 — 3 £/nc/(ség.
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NÁLUNK
minden hitelképes, 
tisztességes egyén
BÚTOR

szükségletét olcsón és könnyű fizetési 
föltételek mellett szerezheti be.

OROSZ és KRAUSZ
nagy áruháza a „Tigrishez“ 

Telefon 24. ÚJVIDÉK. Telefon 24.

Gyermekkocsi különlegességek.
a-50
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Üzlet áthelyezés 1

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására

:í

hozni, hogy üzletemet
Kossuth Lajos (Fő)-utca 23. szám

alá fogom áthelyozni.
<f<( Az átköltözködést megkönuyebbitendö, az összes arany-,
<4 ezüst, és ékszer árat, fali, zseb-, inga-, ébresztő, stb 
^ órákat, valamint argentor-eziist, Chinaezüst és min- 

denfajta optikai árut

I meglepően olcsó árakon bocsátom eladásra. |
^ Mindenkinek saját érdekében áll tehát ezen alkalmat felhasználva Ifr

rendkívül olcsón bevásárolni.
^ Tisztelettel KRAUSZ SAMU,

órás, ókssoréss, látsseróss ÚJVIDÉK, Ferenc József (fö)-tór 3. ssám
WAGNER Testvérek-féle házban. lé,

I;**************»«*****************«

Nyomatott Hirachenhauser Renó könyvnyomdájában Újvidéken.


